

# 幸福大河波浪宽

## ——惠济区大河路街道党建引领高质量发展纪实

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”

大河滔滔,弹指巨变。一片宜居宜业、亮点频现的土地,遇上千载难逢的重大机遇,会掀起怎样的波澜?对一个街道而言,实现跨越发展往往就在关键几步。

地处黄河流域生态保护和高质量发展的核心区、起步区,结合郑州市“北静”的发展定位,大河路街道正迎来这样的“关键几步”。

“今年是党的百年华诞,我们紧紧围绕‘产业融合、生态宜居、和谐幸福新大河’为目标,抓党建促发展、抓项目强服务、抓治理美环境、抓保障惠民生,确保把实事办实、办好,让群众有实实在在的获得感、幸福感。”大河路街道办事处党工委书记段祥生的话铿锵有力。

如今的大河路街道,难事件件攻克,喜事件件落地,人民生活蒸蒸日上,幸福大河扑面而来,绘就了一幅发展成就显著、党员干部心齐、人民群众受益的绚丽画卷。

郑报全媒体记者 刘怡辰  
 柴琳琳 文/图



大河路街道开展“学党史、强信念、跟党走”系列活动



工作组耐心为拆迁群众解释政策



绿意盎然的省道312生态廊道

### 上下齐心 抓铁有痕 打造下基层、践行动 服务入心新大河

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。

惠济区大运河文化片区项目是重大民生工程,备受瞩目。为加快大运河文化片区建设,惠济桥村征迁是“重头戏”,其周边有物流港、建材城,任务非常繁重,是一块“烫手的山芋”。

回顾3个月的征迁工作,从无到有,再到基本完成,大河路街道办事处副书记范鹏不禁感慨,每一个重大项目的成功推进背后都可写成一个令人动容的故事。

他介绍,自3月9日启动拆迁工作,街道成立了拆迁指挥部,分8个征迁工作组分包作业,全力做好政策宣讲、评估引导、问题协调等工作。街道将党员骨干全数抽调到征迁工作组。丰硕街与绿源路交叉口的临时板房就是临时指挥部,也是工作组成员的“家”。他们在这里“5+2”“白+黑”度过了许多个日日夜夜。

在动员群众的同时,工作组把村民的事当做自己的事,以服务暖人心、以服务促征迁。考虑到村内老人及特殊人群安置问题,街道牵头为其租房;搬家遇到困难,党员干部带头当起“搬运工”……截至目前,签约已有95%以上,全面推进了惠济桥村征迁工作。

一页页的征迁工作日历,也见证着干事创业的“大河路速度”。成绩的背后凝聚着区、街道的用心谋划,也离不开大河路全体干部群众上下齐心、抓铁有痕、踏石留印的执行力。

而这只是一个缩影。为落实惠济区委、区政府各项决策部署,街道上下不畏艰难,收获了一件件喜事:2020年郑州市第三季度乡镇党委书记经验交流选中大河路街道;铁炉寨村安置房一期顺利实现回迁;作为街道党建名片的天河社区获得国家、省、市各级荣誉50多项;在2021年6月9日全市第一届“十佳”村(社区)党组织书记擂台赛中,天河社区书记商国亮被评为“十佳”党组织书记……

### 争先进位 改善民生 打造景观美、生态好绿色发展新名片

如果说做好征地拆迁工作是服务重点项目建设“重头戏”,那么畅通无阻的道路永远是唱响地区经济发展的“最强音”。大河路街道争先进位,履职尽责,迎难而上。

时值盛夏,这里满眼青翠,道路中间绿化带月季姹紫嫣红,两侧白蜡树连绵不断,洒水车经过洒下一片清凉……“沿黄最美道路”省道312也是郑州“北静”绿色综合体。这是一条营建多个特色主题花园、突出“自然风光+黄河文化+慢生活”休闲体验功能的综合性道路。省道312生态廊道建设更是我市新建的集生态、景观、休闲、通行于一体的示范性绿道建设项目,是黄河流域生态保护和高质量发展的引领性项目。廊道总体结构为“一廊(沿黄生态廊最美风景道)、四段(田园

童梦、绿野寻踪、大河风光、松杉塘韵)、六驿(上水驿、南月驿、八堡驿、马渡驿、黄河驿、三坝驿)”。

作为S312郑州境内改建工程(惠济段)主要涉及辖区,规划建设30个停车场,停车位2941个、公厕21座。

大河路街道为耕好这块责任田,实行“一线工作法”,成立S312沿线整治临时指挥部,组建保合寨、岗李、牛庄、前刘等4个整治专班。街道上下终日坚守在整治一线,实行日例会制度,坚持“日督查、日通报、日排名”,分别组织100余人、10余辆作业车针对分包路段逐点排查,集中整治。及时在街道层面帮助各村解决工作难题,工作专班分析研判工作重点难点。

同时,协同推进,持续增强民生福

祉。街道始终坚持“以项目促投资稳增长”的理念,抓好民生项目,指导、协调、督促项目加快建设。劳动保障方面。组织辖区7家企业深入村庄、社区,开展“招聘进村进社区”活动。安置房建设方面。街道全力破解制约因素,大河社区一期安置房顺利完成1400套分房任务,安置村民681户;新庄、岗李房屋网签2379套任务全部完成;新庄安置区地热清洁供暖设备已全部安装到位,实现如期供暖。群众就医方面。升级改造后的大河路街道社区卫生服务中心,在保障辖区居民健康的同时积极做好疫苗接种工作,河南首针新冠肺炎疫苗在此开打,截至目前累计接种疫苗33861人次。此外,保合寨村污水处理站也已建成运营,村内环境得到了显著改善。

### 创新方式 共建共享 打造安全感、幸福感不断提升新家园

经济发展的同时,大河路街道更致力于改善辖区人居环境,提升群众满意度和幸福感。街道党员干部和爱国卫生志愿者积极发挥模范带头作用,引导带动村民主动参与人居环境整治工作,使大家把人居环境整治当做“家务事”对待,成为提升人居环境攻坚战的主人公,共建共享美丽新乡村。

铁炉寨村有一段路每逢下雨就会积水。为解决村民出行难题,街道定期组织环卫人员疏通下水道,并把道路改造列入计划,逐步改善村民生活环境。

“真正确保创建工作件件有人抓、事事见实效。”大河路街道办事处主任何文龙介绍,街道各村以组为单位成立自查自纠小分队,对自查问题第一时间整改落实,确保自查问题不过夜、不延时,充分调动各组工作积极性;层层传导压力,高

标准落实上级交办台账,实现“网格化”管理,确保“链条化”衔接,推动创卫工作经常化、制度化、规范化。

为提高工作效率,街道创新工作,利用无人机进行常态化巡查,形成“人查+机查”工作模式,多角度对不方便查看、视野范围无法触及区域进行全方位“空中侦察”,航拍辖区各村垃圾点位等各种卫生问题,不留死角。无人机组对前期整改到位的问题进行再巡查、再督导,查漏补缺,跟踪复查,确保环境卫生各项整改任务落到实处。

初夏夜晚,牛庄村党建文化广场成了村民纳凉休闲的好去处。生活环境和生活品质的提升让村民倍感幸福。如今,牛庄村的美丽乡村建设正在如火如荼地进行中,“希望村子越来越美”是村民的共同愿望。

2020年底,大河路街道保和寨、牛庄、前刘村被郑州市委、市政府列入美丽乡村精品村建设。不久的将来,在这里,一幅幅有文化有内涵的美丽乡村新画卷将徐徐展开。

街道深化保障,严格落实“一岗双责”,畅通群众诉求渠道,做好信访矛盾排查,安全生产稳步推进,深入推进扫黑除恶专项斗争,社会大局持续稳定,使辖区群众安全感、幸福感不断提升。2018至2020年,大河路街道连续3年获评市级“四无”乡镇(街道),2020年获得人民满意窗口荣誉。

百舸争流,破浪者远航;千帆竞发,奋勇者当先。如今的大河路街道正昂首阔步,开拓创新,为实现经济社会跨越发展而努力奋斗。明天,她将在新征程中“大展宏图”。